

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук
Д 002.009.04 на базе
ФГБУН Института экономики РАН

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нифаевой Ольги Владимировны на тему «Этические аспекты эволюции экономической теории и методологии», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Постнеклассический этап развития теоретического знания диктует необходимость реактуализации научной рефлексии по поводу роли этики в эволюции экономической теории. За все время существования экономической теории отношение к этике в ней не только менялось, но и было различным для разных течений и направлений экономической мысли. Одними из причин разногласий по поводу степени влияния этики на развитие экономической теории являются многозначность самого слова «этика», а также большое разнообразие этических учений, в разное время оказывавших влияние на взгляды ученых-экономистов. Таким образом, разное понимание этики порождало и разное отношение экономистов к ней, одно оставалось неизменным. Это то, что экономическое знание зародилось в этике. Именно из таких соображений исходит диссертант, они же позволяют уточнить функции этики в развитии экономической теории и методологии. Ведь очевидно, что поиск ответов на вопросы о перспективах развития и направлениях совершенствования теорий, методов и моделей экономической науки следует искать в ее истоках, в этике. Это обуславливает повышенную актуальность темы диссертационного исследования.

Из автореферата следует, что логика диссертации выстроена вокруг авторского методологического подхода, сущность которого заключается в рассмотрении различных этических аспектов эволюции экономической мысли. Этим аспектам соответствуют три функции этики в развитии экономической теории и методологии: регулирующая, когнитивная и императивная (с. 12-14).

К несомненным достоинствам диссертации, как видно из автореферата, относится то, что автор, с одной стороны, четко обозначает различные стороны взаимодействия экономической теории с этикой, а с другой стороны, показывает их переплетение и взаимообусловленность. Существующие подходы, напротив, либо принимают за основу традиционное понимание этики как сферы должного, морали, ценностей, либо не делают акцент на многозначности самой этики, либо просто ставят знак равенства между этикой и моралью (нравственностью). С научной же точки зрения очень важно иметь

более четкие дефиниции, ограничивать научное понимание того или иного термина от наиболее распространенных стереотипов о нем. В связи с этим методологический подход автора можно охарактеризовать как имеющий большую научную ценность. Преимущества авторского подхода, как видно из автореферата, проявились и в том, что в диссертации нашли отражение новые грани взглядов некоторых ученых (например, А. Смита, К. А. Сен-Симона, Г. Шмоллера, Дж. Коммонса) не только как теоретиков, но и как методологов и философов науки. В этом смысле диссертационная работа способствует расширению наших знаний в области истории экономической мысли.

В автореферате также показан вклад А. Смита, Г. Шмоллера, Й. Шумпетера, Т. Веблена, Дж. Коммонса в выявление роли этики в процессе формирования онтологических основ экономической науки (с. 21, 23-26). Эти ученые, по сути, доказали, что этика неизменно заложена в основе любой общественной науки.

Очень интересным является положение диссертации о том, что переход экономической науки от одного этапа развития к другому сопровождается формированием теоретико-методологических синтезов. Соискатель перечисляет признаки таких синтезов (с. 32-33) и показывает их значение, отмечая, что перестройка дисциплинарной онтологии экономической теории происходит через возрастание влияния когнитивного аспекта взаимосвязи экономической теории и этики (с. 35). Однако в автореферате ничего не сказано о том, как эти синтезы соотносятся с известными неоклассическим и новым неоклассическим синтезами. Вместе с тем данное замечание не снижает вклад соискателя в науку и научную новизну проведенного исследования.

Автореферат отвечает требованиям, дает достаточное представление о логике и основных этапах исследования, полностью отражает содержание диссертации, позволяет сделать вывод о том, что цель и задачи диссертации решены. Автореферат написан грамотным языком, демонстрирует кругозор автора, его погружение в тему, а также обоснованность и достоверность результатов исследования, их широкую апробацию, выполнение требований к публикации основных положений диссертации.

Содержание автореферата позволяет сделать общий вывод о том, что диссертация О.В. Нифаевой является комплексной работой, основанной на изучении большого числа оригинальных текстов ведущих ученых-экономистов, эффективном использовании общенаучных методов и методов философии науки, сочетании нормативного и дескриптивного анализа, характерного для современных методологических исследований. Таким образом, диссертация О.В. Нифаевой на тему: «Этические аспекты эволюции экономической теории и методологии», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория, является оригинальной научно-квалификационной работой, в которой поставлена и решена актуальная научная проблема обоснования значения этики для эволюции экономической теории и методологии. Автореферат подтверждает, что диссертация в полной мере соответствует критериям,

которые предъявляются к докторским диссертациям и установлены «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор, Нифаева Ольга Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Директор инженерно-экономического
института федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Брянский государственный
инженерно-технологический университет»,
профессор кафедры государственного
управления, экономической
и информационной безопасности,
доктор экономических наук,
профессор

Кулагина Наталья Александровна

Согласен
Директор по ИИЯ



Кулагина Наталья Александровна удостоверяю
ИИЯ
ИИЯ
А. В. Тихомиров
14.05.2022 г.

241037, г. Брянск, проспект Станке Димитрова, д. 3
Телефон: 8 (4832) 74-05-33
E-mail: Kulaginana2013@yandex.ru; ie-institut@bgitu.ru